

Программа «Дальние регионы» – долгожданные встречи и важные решения

Семинар в Тюмени

21–22 января 2014 г. в Тюмени прошел семинар по программе «Дальние регионы», который собрал более 100 специалистов из Тюмени и Тюменской области. Традиционно, семинар был организован Национальным обществом детских гематологов и онкологов (НОДГО), Федеральным научно-клиническим центром детской гематологии, онкологии и иммунологии им. Дмитрия Рогачева (ФНКЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачева), благотворительными фондами «Подари жизнь» и «Фонд Константина Хабенского». Семинар проводился на базе Тюменской областной клинической больницы № 1 (ТОКБ № 1). На семинар традиционно были приглашены врачи-педиатры из городов и районов региона, детские хирурги и гематологи-онкологи.

В Тюменской области проживает более 1,5 млн человек, детское население составляет более 300 тыс. человек. Лечение детей с гематологическими заболеваниями проводится в областной клинической больнице, а пациенты с солидными новообразованиями получают лечение в Тюменском областном онкологическом диспансере.

Программа семинара включала в себя уже традиционные лекции: «Острый лимфобластный лейкоз у детей», «Раннее выявление опухолей ЦНС у детей» (проф. А.И. Карачунский); «Раннее выявление злокачественных новообразований у детей» (проф. С.Р. Варфоломеева); «Хирургическое лечение опухолей головы и шеи, роль детского хирурга в гематологии-онкологии» (к.м.н. А.В. Корицкий). Во второй день семинара – 22 января – состоялись следующие лекции: «Цитопении у детей», «Лимфаденопатии» (проф. Е.В. Самочатова); «Катетерные инфекции» (д.м.н. Н.В. Мякова).

В рамках семинара состоялся обход отделения ТОКБ № 1, где были проконсультированы пациенты с лейкозами, цитопениями и другими заболеваниями гематологического профиля. Кроме того, состоялся обход и в отделении онкологического диспансера, где

получают лечение дети с солидными новообразованиями. Ряд пациентов пригласили на госпитализацию в ФНКЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачева, а также были достигнуты договоренности о продолжении совместной работы в регионе. В частности, обсуждался вопрос о создании объединенного отделения детской гематологии-онкологии в составе возводимого «Медицинского городка». Мы надеемся, что проведенный семинар будет способствовать продолжению развития службы по оказанию помощи детям с гематологическими и онкологическими заболеваниями.

Семинар в Ижевске

26–27 февраля 2014 г. в Ижевске на базе Республиканской детской клинической больницы состоялся очередной семинар по программе «Дальние регионы», на котором присутствовало более 150 слушателей – врачи детские гематологи-онкологи, педиатры, хирурги, медицинские сестры и другие специалисты.

Многонациональный Ижевск встретил нас легким морозцем и ослепительным снегом. Оружейная столица России сочетает в себе черты промышленного центра и комфортного города, в котором можно найти



множество зеленых зон. В одном из таких мест расположился и «Медицинский городок», где и находится Республиканская детская клиническая больница (главный врач — Алексей Николаевич Бородулин), которая является одним из крупнейших учреждений здравоохранения Ижевска. Больница служит клинической базой Ижевской государственной медицинской академии. Лечение детей с гематологическими и онкологическими заболеваниями проходит в отделении онкогематологии (зав. отделением — Елена Николаевна Богатырева). Куррирует отделение проф. Анатолий Михайлович Ожегов, зав. кафедрой педиатрии. В Республике проживает более 1,5 млн человек, в Ижевске — столице Удмуртии — проживает более 600 тыс. человек, а детское население составляет около 300 тыс. человек. В семинаре приняло участие более 150 человек — это педиатры из Ижевска и районов Республики, детские гематологи-онкологи, хирурги и медицинские сестры. Открыла семинар заместитель министра здравоохранения Л.А. Гузнищева. Впервые в рамках программы «Дальние регионы» была прочитана лекция по первичным иммунодефицитам (проф. А.Ю. Щербина). Состоялся обход отделения, где были проконсультированы пациенты с гематологическими и онкологическими заболеваниями.

Во время семинара можно было посетить детский хоспис (заведующий — С.Б. Тетерин), который сегодня работает в составе ДГБ № 3 «Нейрон» (главный врач — И.И. Ивонина). Хоспис имеет давние традиции работы и оказывает хосписную помощь с 1997 г. Он хорошо известен в Республике и за ее пределами. Здесь применяются не только хосписные, но и респисные технологии (визиты к пациентам в другие учреждения здравоохранения). В хосписе находятся дети с неврологическими, онкологическими и другими тяжелыми заболеваниями. Хоспис сотрудничает с различными общественными и волонтерскими организациями. Более подробно его опыт будет представлен в одном из следующих номеров «Российского журнала детской гематологии и онкологии».

Международный день борьбы с раком и международный день детской онкологии

Международный день борьбы с раком проводится 4 февраля под эгидой Международного союза по борьбе с раком (UICC). В этом году Международный день борьбы с раком проходил под лозунгом «Развенчание мифов».

Миф № 1: «Мы не должны говорить о раке». Правда: говорить об этой проблеме действительно сложно, но именно диалог способен дать преимущества в борьбе с онкологическими заболеваниями.

Миф № 2: «У рака нет симптомов и признаков». Правда: многие онкологические заболевания можно диагностировать на ранних стадиях.

Миф № 3: «Я ничего не смогу сделать с раком». Правда: существует множество вариантов борьбы на общественном, личном и политическом уровнях.

Миф № 4: «У меня нет прав на помощь». Правда: каждый имеет право на своевременную диагностику и лечение. Без трудностей и страданий.

Традиционно в эти дни проходит Ежегодный форум межрегионального движения «Движение против рака». Пятого февраля на Форуме выступил директор ФНКЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачева, член Правления НОДГО академик РАН А.Г. Румянцев с докладом «Достижения и перспективы оказания помощи детям с онкологическими заболеваниями в Российской Федерации».

15 февраля 2014 г. прошел Международный день детской онкологии. В связи с этим событием *Международное общество детской онкологии (SIOP), Международная конфедерация родительских организаций (ICCCPO) и Международный союз по борьбе с раком (UICC)* запустили новую инициативу в области детской онкологии.

Сегодня союз организаций SIOP, ICCCP и UICC объединяет более 2 тыс. детских онкологов (в том числе и из России) и 169 родительских организаций из 88 стран мира.

В современных условиях в развитых странах удается вылечивать 80 % и более детей с онкологическими заболеваниями. Однако в странах с низким и средним уровнем доходов эти показатели варьируют от 10 до 60 % (подробнее об этом читайте в статье К. Родригеза-Галиндо в этом номере журнала). Часто неудачи лечения связаны с поздней диагностикой и/или неправильно установленным диагнозом. Так как детские онкологические заболевания встречаются достаточно редко, необходимо четко знать симптомы, которые позволяют отличить онкологическое заболевание от инфекции или другой патологии.

Одним из важнейших аспектов в деле улучшения результатов лечения детских онкологических заболеваний является образовательная деятельность. Так, в рамках Международного дня детской онкологии была запущена программа «Детский рак — опасные симптомы» и выпущен постер по основным признакам онкологического заболевания у ребенка. Данный материал свободно распространяется и призван повысить настороженность не только среди медицинских работников, но и всех тех, кто может столкнуться с диагнозом «рак» у ребенка.

Особо стоит отметить, что наш партнер *Благотворительный фонд «Подари жизнь»* организовал выставку «Я в домике», посвященную Международному дню детской онкологии. На ней были представлены работы детей — подопечных Фонда. Детей, с которыми многие из нас знакомы...

Национальное общество детских гематологов и онкологов как партнер Международного общества детской онкологии полностью поддерживает инициативу Международного дня детской онкологии и продолжает реализацию образовательных программ «Дальние регионы» и «Лечим вместе», которые служат общему делу — излечению как можно большего числа детей!

Материал подготовил К.И. Кургузов